
Parlamentul României

Senat

EXPUNERE DE MOTIVE

Rolul Biotehnologiei de reproducţie, în obţinerea de taurine din rasele existente în România , cu o 
valoare genetică ridicată şi cu origine cunoscută.

Scopul bine determinat al proiectului este :

Obţinerea de produşi de taurine din diferite rase autorizate în România, inclusiv de Balţată 
Românească, cu o valoare genetică ridicată, prin potrivirea de perechi dintre cele mai valoroase 
vaci cu cei mai performanţi tauri;

Obţinerea unui număr mare de produşi ( femele şi masculi ) din mamele de taur donatoare , într-o 
perioada de 365 de zile, prin embrio transfer;

Asigurarea unei creşteri anuale cu 10% a numărului de vaci de rasă pură de Balţată Românească, 
cu o genetică ridicată, înscrise în Registrele Genealogice al raselor recunoscute în România.



Schema de lucru in ferma MOET (anual)

Vaci
donatoare
MOET: 36'H

'■

Recoltări: 4

Embrioni: 8

Rata de reuşita : 
^^,65% ------^

Produşi |j 
pbtinuti:748 IJ

Necesitatea proiectului:

Datorită:

Numărului mic de vaci de rasă pură existente în România, cu origine confirmată, înscrise în 
Registrele Genealogice recunoscute;
Numărului mic de ferme în care se află animale cu o genetică ridicată;
Numărului mic de ferme cu animale performante;
Productivităţii scăzute care implică închiderea fermelor de vaci de lapte 
neperformante;

ca fiind

Se impune realizarea fermei de reproducţie tip MOET utilizând biotehnologia, în vederea:

Creşterii numărului de taurine de rasă pură din România;
Creşterea productivităţii în fermele din România;
Asigurarea în totalitate a necesarului de materie primă de lapte, la nivel de România prin 
infuzia de vaci cu performaţe deosebite, în fermele de pe întreg teritoriul României ; 
Contribuirii active la asigurarea hranei populaţiei, respectiv a siguranţei alimentare.



Consecinţele implementării proiectului comun, are efecte în lanţ, ducând la:

MOTIVAREA fermierilor de a mai creşte taurine în Romania;

ASIGURAREA unui confort socio economic al fermierilor din mediul rural;

SUSTENABILITATEA Satului Românesc;

SIGURANŢA Alimentară;

Proiectul se va derula în fermele Societăţilor de ameliorare, unde vor exista:

Adăposturi pentru cazarea unui număr de până la 50 de vaci donatoare şi separat alte adăposturi 
pentru cazarea de până la 1000 de viţele - receptoare ( asigurându-se statusul de fermă Îndemna la 
bolile transmisibile)

Laborator complet echipat cu echipamente de ultimă generaţie, necesară desfăşurării activităţii de 
transfer de embrioni;

Baza furajeră corespunzătoare acoperirii necesarului de furaj pentru o perioadă de cel puţin 1 an;

Dotări suplimentare care vor permite realizarea în bune condiţii a recoltării de embrioni, respectiv 
a transferului de embrioni;

Condiţii pentru desfăşurarea de cursuri practice pentru studenţii Facultăţilor de medicină veterinară 
şi a Institutelor de cercetar.

Perioada de desfăşurare a proiectului Ianuarie 2023 - Decembrie 2033

Detaliere a Obiectivelor Principale ale Proiectului

Orientări, direcţii: Rata de progres genetic potenţial este limitată de cele mai multe ori de 
constrângeri biologice şi alături de valorile parametrilor genetici determină structura programului 
genetic ce va oferi maximul de ameliorare genetică a populaţiei. Din aceste motive programele de 
ameliorare la taurine bazate pe testarea performanţelor descendenţilor sunt limitate de rata 
reproductivă scăzută a femelelor. Această rată reproductivă scăzută poate fi îmbunătăţită prin



capitalizarea implementării biotehnologiilor reproductive în procesul de ameliorare a 
performaţelor indivizilor din populaţia vizată.

Atunci când a fost adoptată selecţia bazată pe evaluarea genetică ce utilizează modelul animal, s- 
au diminuat diferenţele între valorile de ameliorare estimate între diferite grupe de de vârstă, rase 
etc. După această primă etapă, au fost dezvoltate scheme de testare pe descendenăi cu utilizarea 
poliovulaţiei şi transferului de embrioni la mamele de tauri. Apogeul acestui tip de programe de 
ameliorare a fost reprezenta de apariţia programelor de tip nucleu ce capitalizează la maxim 
beneficiile biotehnologiilor de reproducţie.

In programele de ameliorare tip nucleu, factorul limitativ nu mai este reprezentată de rata scăzută 
de reproducţie ci coeficientul de consangvinizare. Aşadar, strategia principală de a maximiza 
răspunsul la selecţie, va fi limitarea consangvinizării. Una din strategiile de limitare, va fi 
împerecherea unei donatoare cu mai mulţi tauri.

Obiective cunoscute: Progresul genetic anual în populaţiile de animale în care se foloseşte 
inseminarea artificială este determinat de patru factori: intensitatea selecţiei (i), acurateţea selecţiei 
(r), deviaţia standard genetică a caracterului ameliorat (og) şi intervalul de generaţie (T). Maniera 
în care aceşti factori influenţează progresul genetic anual este dată de expresia: X i" * i * <^g/ S T 
ce însumează diferitele cai de selecţie. Rolul amelioratorului în conceperea programului de 
ameliorare este să dezvolte strategii de de selecţie, de împerechere şi de structurare a populaţiei, 
care sa optimizeze relaţiile între factori în aşa fel încât progresul genetic sa fie maxim sau optim, 
în funcţie de cerinţe. Proiectarea unui program de ameliorare la taurinele din rasele de lapte este 
limitată de câţiva factori. Aceşti factori includ parametrii genetici, natura caracterelor ce fac 
obiectul ameliorării şi care pot fi limitate de sex sau măsurate târziu în viaţa productivă, rata 
reproductivă, rata de consangvinizare, resurse limitate de testare a animalelor şi logistica implicată 
de funcţionarea unui program de ameliorare atat de complex.

Având în vedere limitările de mai sus, obiectivul principal al acestui proiect este crearea şi 
implementarea unei structuri alternative în programul de ameliorare al rasei BR-Simm structura 
care să capitalizeze plusul de progres genetic oferit de biotehnologiile reproductive tip MOET. 
Această structură alternativă, va produce femele cu valoare genetică foarte ridicată, femele ce vor 
mări Secţiunea Principală a Registrelor Genealogice cu animale de origine excepţională dar, în 
acelaşi timp, vor contribui şi la diseminarea progresului genetic obţinut în Programul de 
Ameliorare al rasei în populaţiile de bază din România.



Stadiul actual pe plan naţional şi internaţional:

Dacă la nivel mondial biotehnologiile de reproducţie sunt folosite pe scară largă, atât în procesul 
de ameliorare al raselor de taurine de came şi lapte, cât şi în cel de obţinere a metişilor folosiţi 
direct la creşterea pentm came (ex. metis Pinzgau x Aberdeen Angus folosit pe scară largă în SUA 
la producţia de came de vită), lucmrile nu sunt foarte bine definite şi înţelese în ceea ce priveşte 
teritoriul ţării noastre.

La nivelul României embriotransfeml la taurine se practică la scară mică, fie în scop ştiinţific, fie 
pentm obţinerea unor produşi valoroşi în cadml unor Iniţiative dispersate. Deşi au existat cîteva 
studii legate de implementarea MOET în ferme de elită, acestea nu au fost duse până la nivel de 
implementare. Având în vedere că prezenta iniţiativă ar reprezenta prima implemetare reală de 
MOET în ferme de selecţie, de asemenea având în vedere că actualul Program de Guvernare (2020- 
2024) urmăreşte creşterea competivităţii în zootehnie şi modernizarea acesteia, încadrăm această 
iniţiativă ca necesară, în vederea îmbunătăţirii performanţelor de producţie a taurinelor din rasa 
BR şi asigurarea materialului biologic de înaltă valoare genetică pentm această populaţie.

Iniţiator:

Fejer Lâszlo Odon - senator UDMR



Tabel cu semnatarii propunerii legislative pentru aprobarea Programului de susţinere a 
biotehnologiei în reproducţie, pentru taurinele din România.

Nume, Prenume, Grup parlamentar SemnăturăNr.crt.

Fejer Lâszlo-Odon1.
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